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413. W e r n e r  K e l b e  und N. von  Cza rnomsk i :  Ueber die 
$ - rn- Isocymolsulfosaure. 

[Am dein chemisehen Laboratorium des Polytcchnilrums zu I<arlsruhe.] 
(Eingegangcn am 2 3 .  Juli: mitgetheilt in tier Sitzung von Hrn. 0. Doebner.) 

Wenn man die wassrige Liisurig der a- m- Isocymolsulfosaure mit 
Brom (in Bromwasserstoff geliist) bei 40O zusanmienbxingt, so entsteht 
iieben einer Bromcymolsulfosaure vie1 Schwefelsaure und Bromcymol. ') 
Durch h u f  liisen dieses Bromcymols in rauchender Schwefelsaure erhalt 
man eine zweite Bromcymalsulfosiiure , die dadurch interessant ist, 
dass sie die p-m-Isocymolsulfosaure 2) liefert, wenn man in ihr mittelst 
Natriomamalgam das Brom durch Wasserstoff ersetzt. Um die Iden- 
titat der beiden Sulfosiiureii rnit Sicherheit zu constatiren , haben wir 
sowohl von der 6 -m- Isocymolsulfosaure, erhalten durch A uflijseri ron 
reinem m-Isocymol, als auch von der, welche entsteht, wenn man die 
crwahnte Bromcymolsulfosiiure entbromt , eine Reihe von Salzen dar- 
gestellt und untersucht. 

P - n i - 1 ~  o c y m o  1 s u l f o  s a u r e ,  $ - m-I s o c p  m o 1 s u l  f o s l u r  e , 
erhalten durch Lijsen Ton Cymal erhalten durch Entbromen der 
in Schmefelsaare. Hromcymolsulfosaure, welche beim 

Liisen des cc-Bromcymols in Schwe- 
felsaure entsteht. 

1. p - c y  m o l s  iilfo s a u  res  1 .  - c y m o l  s u l  f o  s a U r e s 
B a r y n m ,  [Cl0 H13 SO312 Ba H a r y u m ,  [CloH13 SO312 Ba 

+ 8 H z 0 ,  + 8 H 2 0 ,  
erhalten durch Neutralisation der 
freien Sawe mittelst Baryumcar- 
bonat. 

0.645 g verloren 0.133 g H2 0. 
0.37 g lieferten 0.121 g S01Ba. 

Ber. fiir S €12 0 Gcftinden 
HzO 20.36 20.62 pCt. 
Ba 19.37 19.18 )) 

erhalten aus dem Natriumsalz und 
Chlorbaryom in concentrirter L6- 
sung. 

1.006 g verloren 0.2 g HaO. 
0.459 g lieferten 0.15 1 g SO4 Ba. 

Gefunden 
HzO 20.36 20.38 pCt. 
Ba 19.37 19.17 )) 

Ber. fiir S Hz 0 

1) Diese Bericlite XV, 39. 
2) Das Cymol, welches ich anfanglich zu meinen Untersuchungen benutzte, 

enthielt, wie ich spater in Gemeinschaft mit Hm. B a u r  (diese Berichte XVI, 
2562) fand, betrachtliche Mengen yon Bntyltoluol; die Vcrbindungen, die ich 
damals Wr Derivate der /? - Cymolsulfosinre hielt, haben sich nachtraglich als 
nicht ganz reine Derivate des Butyltoluols erwiesen. Kelbe. 
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2. $- cy mol s  u 1 f o s a u r  e s 2.  $ - cymol  s U l fo  sa ure  s 
K u p f e r ,  [ClOH13 S O J I Z  Cu K u p f e r ,  [CloHi3 SO312 Cn 

+ S' /aHaO, + 3'/2 HaO,  

erhalten durch Zusammenbringen 
aquivalenter Mengen von Baryum- 
salz mit schwefelsaurem Kupfer. 

0.22g verloren 0.025g H2O. 
0.149 g lieferten 0.022 g Cu2 S. 
Ber. fiir 31,'s Hz 0 Gefunden 

Ha0 11.41 11.59 pc t .  
c u  11.41 11.40 )) 

erhalten durch Zusammenbringen 
iiyuivalenter Mengen van Baryum- 
salz mit schwefelsanrem Kupfer. 

0.384 g verloren 0.044 g Ha 0. 
0.435 g lieferten 0.060 g CuaS. 
Ber. fiir 3' sH2 0 Gefunden 

H20 11.41 11.45 pCt. 
ca 11.41 11.1 )? 

3. p - c y m o l s u l f o s a u r e s  
N a t r i am,  CIO H13 SOS Na + 3 HaO, N a  t r i u m , Clo HI3 SO3 Na + 3 H20, 

erhalten aus den1 Baryumsalz mit- erhalten aus dem a-Rromcymol- 
telst Natriumcarbonat. sulfosaurem Natrium mittelst Na- 

0.925 g verloren 0.174 g Hz 0. 
0.348glieferten 0.084g S04Na2. 

3 .  B - c y in o I s u l  fo s a U r e s 

triumamalgarn. 
0.172 g verloren 0.032 g H20. 
0.172g lieferten 0.042g S01Naa. 

Ber. fiir 3132 0 Gefimden Ber. fiir 3 Ha 0 Gefunden 
H2O 18.62 18.60pCt. H20 18.62 18.81 pCt. 
Na 7.93 7.84 ?> Na 7.93 7.75 )) 

4. p - C y m o l s u l f a m i d ,  4. $ - C y m o l s u l f a m i d ,  
Cio Hi3 S 02 N H a  , Cio Hi3 S 0 2  NHz, 

erhalten aus der freien Siiure erhalten aus dem Natriumsalz mit- 
mittelst Phosphorpentachlorid und telst Phosphorpentachlorid und 
Ammoniak. Aus Alkohol umkry- Arnmoniak. Aus Alkohol umkry- 
stallisirt. Schmelzpunkt 162O C. ' stallisirt. Schmelzpunkt 162O C. 

0.345 g lieferten 0.023 g N. 0.458 g lieferten 0.031 g N. 
Berechnet Gefunden Rerechiiet Gefunden 

N 7.03 6.95 pCt. N 7.03 6.87 pCt. 

5 .  p-cymolsu l fosau res  B le i ,  [ C ~ O H I ~ S O ~ I ~ P L ,  + 8H20, 

erhalten durch Neutralisation der freien SHure mit Bleicsrbonat. 
1.0855 g verloren 0.2055 g Hz 0. 
0.445 g lieferten 0.172 g SOaPb. 

Berechnet fiir S Hs 0 Gefunden 
H a 0  18.56 18.93 pCt. 
P b  26.54 26.29 )) 



1748 

6. F -  cym o I s ul fo s a u r e s Ca lc ium,  [ C I ~ H I ~  S 0 3 1 2  Ca + 5l/2 Ha 0, 

0.506 g verloren 0.089 g HzO. 
0.38 g lieferten 0.0925 g SOcCa. 

Bercclinet Wr 5l 2 Hz 0 

aus der freien Slure erhalten mittelst Calciumcarbonat. 

Gefunden 
H20 17.52 17.58 pCt. 
Ca 7.08 7.10 )) 

Fugt man zii der wlssrigen Losung der F-m-Isocymolsulfosaure 
eine Liisung von Brom in Bromwasserstoffslure und erwarmt auf etwa 
40°, so verschwindet das Hrom ziemlich schnell. Es entsteht auch 
hier Schwefelsaure, indem sich ein Bromcymol abscheidet, doch ist 
hier die Ausbeute an Bromcymol bei Weiteni nicht so gross, als bei 
der Einwirkung von Brom auf die wlssrige Liisung der a-m-Iso- 
cymolsulfoslure. Im Gegensatz dazu erhalt man hier aber sehr leicht 
ziemlich bedeiitende Mengen einer B r o m c y m o l s u l f o s a u r e ,  die aus 
Wasser oder besser. aus verdiinnter Salzsaure in schiinen, grossen, 
glanzenden Prismen krystallisirt. Ihre Zusammensetzung entspricht 
der Formel: CsHz. C H 3 .  C3H7. Br . SOzOH i- 3Hz 0. 

0.438 g lieferten 0.100 g AgBr. 
1.979 g verloren bei 120° 0.297 g H20. 

Bereclinct Gefunden 
H a 0  15.6 15.0 pCt. 
Br  23.12 22.83 )) 

K a r 1 s r u  h e , J u l i  1884. 

414. G. Lunge:  Ueber das’ Volumgewicht des normalen 
Schwefelsaurehydrats. 

(Eingogangen am 24. Juli; mitgetheilt in der Sitzung Ton Hrn. 0. Doebner.) 

In  der Sitzung der russischen chemischen Gesellschaft vom 
3. - Mai hat Mende le j ew eine Mittheilung uber den in der Ueberschrift 15. 

genannten Gegenstand gemacht, welche in diesen Berichten (s. 302 der 
Referate) in ausfiihrlichem Auszuge wiedergegeben ist. Hiernach 
bezweifelt M e n d e l e j e w  die Richtigkeit der von N a e f  und mir (diese 
Berichte XVI, 953) fur das Volumgewicht des normalen Schwefelsgure- 

hydrats, HzS04, aufgestellten Zahl, namlich 1.8384 bei 40 , erstens 

weil dieselbe von den zweimaligen Angaben Marignac’s,  welehe von 

1 5 O  




